
Ελλάδα -  Τουρκία - Ευρωπαϊκή Ένωση

Πριν φθάσουμε στις ιστορικές αποφάσεις του Ελσίνκι, η Ελλάδα εργάστηκε σε 

διαδοχικά Ευρωπαϊκά Συμβούλια και Διακυβερνητικές Διασκέψεις για την 

ευρωπαϊκή εμπλαισίωση της Τουρκίας με δεσμεύσεις και όρους για την 

επίλυση των προβλημάτων σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο και το ευρωπαϊκό 
κεκτημένο. Ειδικότερα:

1. Στο Ευρωπαϊκό Συιιβούλιο του Λουξειιβούονου (12-13 Δεκεμβρίου 
1997), το οποίο αποφάσισε την έναρξη των ενταξιακών 

διαπραγματεύσεων με τις τότε υποψήφιες χώρες, αποφάσισε μια 

στρατηγική για την προσέγγιση της Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή 

Ένωση με στόχο την απώτερη προσχώρησή της. Στο πλαίσιο αυτό και 

στην παράγραφο 35 των Συμπερασμάτων του Συμβουλίου τονίζεται ότι 

«η ενίσχυση των δεσμών της Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση 

εξαρτάται (...) από την καθιέρωση ικανοποιητικών και σταθερών 

σχέσεων μεταξύ της Ελλάδας και της Τουρκίας, από τη διευθέτηση των 

διαφορών ιδίως δια της δικαστικής οδού, ειδικότερα δε από το Διεθνές 

Δικαστήριο, καθώς και από την υποστήριξη των διαπραγματεύσεων 
που διεξάγονται υπό την αιγίδα του ΟΗΕ για τον πολιτικό διακανονισμό 

του Κυπριακού με βάση τα σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών».

2. Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Λουξεμβούργου αποφασίστηκε 

επίσης η Κύπρος να είναι στην πρώτη ομάδα χωρών που θα αρχίσει 

τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις το Μάρτιο 1998, όπως και ακριβώς 
έγινε.

3. Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Κάρντιφ (15-16 Ιουνίου 1998) 

υιοθετήθηκε το πακέτο μέτρων για την Τουρκία που παρουσίασε η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την υλοποίηση της ευρωπαϊκής στρατηγικής. 
Στην παράγραφο 68 των Συμπερασμάτων τονίζεται ότι «οι Τουρκικές 
αρχές θα πρέπει να συνεχίσουν την επιδίωξη του στόχου της



εναρμόνισης της τουρκικής νομοθεσίας και πρακτικής με το κεκτημένο 
της Ένωσης».

4. Στη Διακυβερνητική Διάσκεψη νια τη σύνταξη της Συνθήκης του 

Άμστερνταμ (1996-1997), η Ελλάδα εργάστηκε και πέτυχε να 
συμπεριληφθεί η δέσμευση της Ευρωπαϊκής Ένωσης «για την 

προστασία των εξωτερικών συνόρων της» (άρθ. 11). Είναι η πρώτη 

φορά που αναγνωρίζεται η έννοια των εξωτερικών συνόρων και η 

ανάγκη προστασίας τους από την Ευρωπαϊκή Ένωση σε κείμενο 
Συνθήκης.


